

III.

### Къ вопросу о штатах епархіальных женских училищъ.

(письмо въ редакцію).

Послѣдній нашъ Епархіальный Сѣздъ просилъ меня поддержать его ходатайство предъ Комитетомъ Св. Синода, а позже и предъ Г. Думой о томъ, что бы были выработаны проекты окладовъ содержанія пенсій служащихъ въ епархіальныхъ женск. училищахъ и просьбу сѣзда принять эти оклады и пенсіи на средства Г. Казначейства.

Не смѣя отказать отъ такого лестнаго для меня порученія и изъявляя полную готовность съ своей стороны всячески помогать этому дѣлу, я тѣмъ не менѣе позволилъ себѣ напомнить Сѣзду, что Госуд. Дума въ одной изъ формулъ перехода къ очереднымъ дѣламъ уже выразила свое пожеланіе, чтобы Вѣд. Пр. Исп. озаботилось представленіемъ въ законодательныя учрежденія проекта штатовъ епарх. училищъ, а посему, обращаясь я, ходатайство наше и сѣзда является частичнымъ, мѣстнымъ и, главное, запоздалымъ. Оказалось, что я былъ не правъ: В. П. Исп. по этому вопросу въ Гос. Думу ничего еще не вѣдѣло.

Въ виду этого я счелъ себя обязаннымъ побывать въ Учб. Комитетѣ и вмѣстѣ съ депутатами-товарищами гг. Куриновымъ, Трегубовымъ, Станиславскимъ и г. Тичиннымъ, о которомъ я говорилъ Сѣзду какъ съ горячею заступникой съ трибуны Г. Думы умищая въ духъ учеб. заведеній и церк. пр. школы (его, г. Тичн-на формула съ указаннымъ выше „пожеланіемъ“ принята Г. Думой) 28-го октября былъ тамъ. Въ это прѣбываніе съ однимъ правителемъ дѣлъ Комитета В. Н. Самуиловымъ насъ пригласили на совѣстное совѣщаніе съ членами Учб. Комитета О. Прѣдсѣдатель съ прот. Блѣкловъ насъ сердечно приветствовалъ и благодарилъ за сочувствіе и благожелательное отношеніе къ нуждамъ духовной школы и поддержку въ Г. Думѣ. Изъ дальнѣйшихъ разговоровъ выяснилось, что Учб. Комитетъ послѣдніе два года былъ занятъ выработкой новаго устава дух. учеб. заведеній, а посему вопросы хозяйственнаго такъ сказать порядка о штатахъ, пенсіяхъ и пр. были отодвинуты на второй планъ. Правда, въ Учб. Упр. при Св. Синодѣ выработано проектъ окладовъ содержанія и пенсій служащихъ въ епарх. дѣл. училищахъ, но г. Оберъ-Прокуроръ Св. Синода признавалъ эти оклады слишкомъ малыми и подлежащими коренному замѣненію. Вопросъ будетъ разрѣшенъ въ связи съ проектомъ повышения окладовъ въ женскихъ гимназіяхъ М. Н. Пр. и внесенъ въ Совѣтъ Министровъ для представленія въ Гос. Думу по согласію съ М. Н. Пр. одновременно съ проектомъ Мин. Истерства. Такимъ же порядкомъ будетъ внесенъ и проектъ новыхъ окладовъ содержанія служащихъ въ дух. семинаріяхъ и училищахъ, какъ только будетъ законченъ выработкой проектъ повышения окладовъ преподавателей гимназій. На замѣчаніе г. Тичинна, почему бы Учб. Комитету не принять въ этомъ случаѣ самостоятельность, особенно имѣя въ виду, что

нѣкоторыя вѣдомства уже успѣли изслѣдовать для своихъ служащихъ повышение окладовъ (Мин. Юст. съ 1-го янв. 1809 г. членомъ суда и пр.) намъ сказали, что В. П. Исп. поставило себѣ дѣлю добиться прежде всего уровня окладовъ содержанія служащихъ вѣдомства съ окладами М. Н. пр. для сего г. Оберъ-Прокуроромъ, по одобренію Совѣтомъ Министровъ, внесена въ Г. Думу соответствующій законопроектъ (дѣйствительно 1-го ноября внесенъ, испрашивается 242,000 руб.; Совѣщаніемъ Г. Д. законопроектъ этотъ направленъ въ Комисію „Церковную“, „по народному обр.“ и на заключеніе въ „бюджетную“), а затѣмъ уже, если позволитъ состояніе казенъ Г. Казначейства, вѣдомство будетъ ходатайствовать, но одновременно съ Мин. И. Пр. и объ одинаковыхъ, повышеніи окладовъ. „Скорѣе насъ, приспособить къ штатамъ М. Н. Пр. чѣмъ на оборотъ, такъ какъ служащихъ М. Н. Пр. несравненно больше.“

Затѣмъ по нашей просьбѣ г. Самуиловъ доложилъ собранію проектъ штатовъ епарх. жен. училищъ, который, какъ я уже сказалъ, по распоряженію оберъ-прокурора, теперь пересматриваются. Начальницъ 800+стол. 400=1200; 6-ти воспитательницамъ по 300; 3-мъ помощ. воспитат. по 200; законоучителю 840+инсп. кл. 500+богослуж. 100=1440 р.; учителямъ Руск. и цер.-слав., 2, словесности и дидактики, 3, ариметики, 4 матем., физик. и природовѣд., 5 географіи и исторіи по 840 р. за 12 уроковъ, сверхъ 12-ти по 60 р. за годовую работу — судя лишь съ вышн. образ., по выслугѣ 6 учеб. закончит. и препод. получаютъ за 12 урок. 890 руб., по выслугѣ 10-ти учеб. 1080 руб. Учителю церк. пѣнія 420, уч. родног. 240, эконому 800+150 стол.=450; врачу 250, больницъ надз. 200 руб. Пенсіи на основаніи правилъ о пенс. служ. въ дух. уч. зав. В. П. И. (ст. 521—540 уст. пен. изд. 1896 г.) производятся начальницъ, воспитательницъ, ихъ помощ. болн. надзирательницъ и учительницъ руководя за 20 лѣтъ изъ половины, а за 25 и болѣе изъ полнаго оклада жалованья; закл. инсп. классовъ и преподавателямъ съ высшимъ образованіемъ—изъ окладовъ, опредѣленныхъ для инспект. и преподавателей дух. семинарій; преподавателямъ съ среднимъ образованіемъ (рус. яз. и ариемъ въ первыя трехъ классахъ) изъ окладовъ, опредѣленныхъ для преподав. дух. училищъ съ сред. образованіемъ. Пенсіи служащимъ въ Епарх. жен. училищахъ производятся изъ духовно-учебнаго капитала, восполняемаго на сей предметъ особымъ ассигнованіемъ изъ Государственнаго казначейства.

При этомъ О. Прѣдсѣдатель сказалъ приблизительно слѣдующее, описно, по моему, въблгатель содержаніе учебного персонала исключительно на Гос. казначейства, чѣмъ нѣкоторые добиваются, потому что возможна будетъ передача нашихъ школъ въ Мин. Народ. Провѣд., тогда наши школы потеряютъ свой специфическій характеръ; духовность лишится привыкло обучать своихъ дѣтей и пр. и пр. Въ недалекомъ будущемъ мы вынсимъ всѣ мѣстныя средства и то, при какихъ Епар. учил. уже имѣются пенсіонныя кассы.

Здѣсь мнѣ пришлось сказать, что при 1-мъ Саратовскомъ Епархіальномъ женск. училищѣ пенсіонная

касса учреждена, что она страшно тяготила духовенство, что епархиальные съезды не раз ходатайствовали принять пенсии на средства учеб. комитета, но не получили ответа и сейчас, подтверждая как благоточный, упорство церковных старост платить церковные взносы на духовно-учебные заведения и вследствие этого крайне тяжелое экономическое положение наших учебных заведений, я, по упомощию епархиального съезда, прошу уч. комитет, чтобы жалованье учащихся в 2-х епархиальных жен. училищах Саратовской епархии и пенсия имъ были приняты на средства учеб. комитета или Гос. казначейства. О. Станиславский прочел ходатайство корпорации Уманского духовного училища.

О. Председатель заявил, что на днях представил аналогичное ходатайство Тверской епархиальный съезд и предложил выработанный комиссией съезда проект штатов; желательно, чтобы и други епархии высказались по сему вопросу.

Таким образом и нашему духовенству надлежит представить свои соображения по сему вопросу и я бы добавил в непродолжительном времени потому, что хотя 1 ноября 1909 г., когда предполагается внести в Г. Думу учеб. комитет свой законопроект и далеко, но нужно время для сводки представлений из епархий, на сношение съ вѣдомствомъ Мин. Фин. и заключение Совѣта Министровъ.

Членъ Госуд. Думы, свящ. Ник. Лебедевъ.

#### IV.

### Общественно-школьное торжество—освящение женской церковно-приходской школы въ с. Дворянской Терешки. Хвалынского уѣз., Саратовской губ.

Покройны С. А. Разинский писал, что появление дѣвочки въ школу есть большое завоеваніе послѣдней. Тогда основаніе цѣлой женской школы есть уже еще большая побѣда, побѣда свѣта и знанія надъ тьмой и невежествомъ, побѣда великая и радостная. Пшущему эти строки, удалось быть очевидцемъ такого именно торжества—освященія новаго школьнаго зданія для женской одноклассной церковно-приходской школы въ с. Дворянской Терешкѣ, Хвалынскаго уѣзда.

Раньше школа „лѣталась“ въ церковной сторожкѣ и прошла, т. е., чрезъ горнило всѣхъ тяжелыхъ испытаний, которыя обычны и хорошо извѣстны всякому знающему исторію многостраданной церковной школы.

Къ осени настоящаго года отстроено новое зданіе, съ довольно приличной квартирой для учительницы, дворомъ и пр.. Не говоря о вѣстительности зданія и удобствахъ, оно приятно поражаетъ зрителя скромнымъ изяществомъ архитектурной отделки. Фасадъ имѣетъ очень красивыя венеціанскія окна. Вся постройка стоитъ болѣе 3000 руб., заботы по веденію ее возложилъ исключительно на Завѣдующаго В. В. Сокольскаго, вѣсьма илюминованнаго отъ епархіальнаго

Въ 12-го октября произошло торжественное освещеніе школы, на которое прибыли г. Епархиальный Наблюдатель В. Н. Поповъ и о. Увѣдныи Наблюдатель М. П. Платоновъ, духовенство сосѣднихъ селъ, мѣстный Земскій Начальникъ, вся корпорация Дворянско-Терешенской второклассной школы и много мѣстной интеллигенціи.

Однихъ почетныхъ гостей на освященіе было до 40 человекъ, такъ что торжество приняло общественно-школьный характеръ.

Зданіе школы, какъ снаружи, такъ и внутри было украшено флагами и зеленью; въ классѣ былъ поставленъ портретъ Государя Императора въ натуральную величину работы художника—г. Земскаго Начальника Н. М. Лазарева. Портретъ поднесенъ въ даръ школѣ и будетъ для нея цѣннымъ украшеніемъ.

Предъ освещеніемъ школы былъ совершенъ крестный ходъ изъ церкви въ школу съ хоругвями и иконами, которыя несли дѣвочки-ученицы, какъ ближайшія участницы торжества. Въ школѣ сборные служили молебствъ съ водоосвященіемъ Спасителю, Бож. Матери, Кириллу и Меводію, Николаю Чудотворцу и Серафиму Саровскому. Пѣлъ хоръ учениковъ второклассной школы подъ управленіемъ учителя-регента М. И. Кузнецова. Обширный классъ и корридоръ были полны молящихся; зданіе не могло вмѣстить всѣхъ желающихъ.

Послѣ окропленія ученицъ и присутствующихъ св. водою о. Увѣдныи Наблюдатель произнесъ слово, въ которомъ выразилъ мысли, что спустъ это свѣтлое зданіе послужитъ символомъ того невещественнаго свѣта, который понесутъ питомицы школы въ свои семьи и въ жизнь; пусть онѣ явятся маленькими скромными свѣтильниками евангельскаго свѣта правды.

Затѣмъ Епархиальный Наблюдатель въ своей рѣчи говорилъ о необходимости и значеніи женскаго образованія, о томъ, чтобы мѣстное населеніе ближе входило въ жизнь и интересы школы, оказывало ей какъ духовную, такъ и матеріальную поддержку, признавало сплотится и дѣйствовало сообща для одинаково близкаго и дорогаго вѣща дѣла.

Почетнейшей школой охотно согласилась быть одна изъ мѣстныхъ землевладѣлицъ—М. К. Соколова.

Послѣ молебна ученицамъ былъ предложенъ чай и гостиница.

День выдался свѣтлый, солнечный, теплый и тихій. На душѣ радостно и легко, но было двойной радостно отъ сознанія, что освящена женская школа, а не мужская; грамотная женщина, когда она будетъ матерью, явится лучшей воспитательницей своихъ дѣтей, и состояніемъ женскаго образованія, безъ преувеличенія можно сказать, должно измѣряться счастьемъ и образованіемъ русской женщинъ, она сослужитъ великую службу, „принесетъ плодъ много!“

На другой день оба Наблюдателя, Земскій Начальникъ съ женой и вновь избранная почетнейшая на женской школы присутствовали на „практическомъ“